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Antwort zur Anfrage Nr. 0176/2026 der ODP-Stadtratsfraktion betreffend Ausbau des
Radnetzes in Mainz (ODP)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:
1. Wie geht es in 2026 generell mit den Planungen fiir das Mainzer Radnetz weiter?

Das Radnetz Mainz befindet sich in der abschlie3enden Erarbeitungs- und Abstimmungsphase
und soll 2026 in die politische Beschlussfassung eingebracht werden. Es ist als strategisches
Zielnetz konzipiert und stellt keinen MaRnahmen- oder Bauplan dar. Ziel ist es, auf Grundlage
belastbarer Daten und politischer Arbeitsauftrdge darzustellen, wo Radverkehr im Stadtgebiet
aktuell wie auch kiinftig eine besondere Bedeutung hat und welche Achsen fiir sichere, direkte
und attraktive Verbindungen erforderlich sind. Die Verwaltung stiitzt diese Radnetz-Strategie
insbesondere auf das biirgerschafltiche Engagement ,Mapathon® sowie auf die Ergebnisse der
Mobilitatsbefragungen, die einen deutlichen Modal Shift zeigen. Der Radverkehrsanteil ist im
Mainzer Stadtgebiet von 12 Prozent im Jahr 2008 auf 31 Prozent im Jahr 2023 gestiegen, zu-
gleich werden 72 Prozent der Wege im Binnenverkehr mit Verkehrsmitteln des Umweltverbun-
des zuriickgelegt. Das Radnetz bildet vor diesem Hintergrund eine fachliche Grundlage fiir den
Mobilitatsplan Mainz (SUMP Sustainable Urban Mobilty Plan), den Masterplan 100 % Klima-
schutz sowie weitere strategische Konzepte und schafft einen einheitlichen Orientierungsrah-
men fiir Politik und Verwaltung sowie auch Biirger:innen. Konkrete Ausgestaltungen des Stra-
enraums, Priorisierungen einzelner MaRnahmen und Umsetzungen erfolgen erst in weiteren
Planungsschritten und unterliegen jeweils gesonderten fachlichen Priifungen, Beteiligungen
und politischen Beschliissen.

2. Fiir die Planungen des Radnetzes auf der Ebene der Ortsbezirke sind aus Sicht der ODP
ortliche Beteiligungsformate erforderlich und zwar fiir den Ortsbeirat als auch die Biirgerinnen
und Biirger. Beabsichtigt die Verwaltung solche Formate durchzufiihren? Wenn ja, wann? Wenn
nein, warum nicht?

Ja. Auch das Radnetz Mainz ist unter breiter Beteiligung erarbeitet worden: Unter anderem
durch Online-Beteiligungen, Mapathon, Beitrdage lokaler Initiativen sowie Informationsformate
flir Ortsbeirate. Als strategische Ebene legt das Radnetz keine konkreten baulichen Mainah-
men fest. Bei der weiteren Konkretisierung und Umsetzung einzelner MaBnahmen werden die
Ortsbeirdate weiterhin friihzeitig eingebunden. Biirgerbeteiligung ist ein wesentliches Instru-
ment der Stadt- und Verkehrsplanung in Mainz und wird durch die Leitlinien fiir Biirgerbeteili-
gung weiter gestarkt.

3. Welche Aspekte der jetzt vorliegenden Radroutenplanungen spielen fiir die

Umwandlung von StrafSen in Fahrradstraf3en eine entscheidende Rolle? Nach

welchen Kriterien werden in Zukunft Straf3en in Fahrradstrafien umgebaut?

Die Einrichtung von Fahrradstrafien erfolgt nicht pauschal, sondern stets auf Grundlage einer
fachlichen Einzelfallpriifung. MaBgeblich sind unter anderem die Funktion der Straf3e im Rad-
netz, die Einbindung in lberortliche Radverkehrsachsen, die Verkehrsbelastung, die Bedeu-
tung fiir den Kfz-Durchgangsverkehr, Aspekte der Verkehrssicherheit, die Belange des Fufiver-



kehrs und der Barrierefreiheit sowie die stadtebaulichen Rahmenbedingungen. Die Verwaltung
stiitzt diese Bewertungen auf Verkehrserhebungen, Unfallanalysen und die Ergebnisse der
Mobilitatsbefragung, die zeigen, dass der Radverkehr in Mainz in den letzten Jahren deutlich
zugenommen hat und entsprechende Infrastrukturangebote erforderlich sind. Der Entwicklung
der FahrradstraBenachsen liegt der Netzgedanke zugrunde, wonach Stadtteilradrouten gut
auffindbar, beleuchtet, regelmafig gereinigt und mit moglichst geringer Kfz-Belastung gefiihrt
werden sollen. Fahrradstrafien eignen sich hierfiir besonders, da sie eine Fiihrung des Radver-
kehrs im Mischverkehr ermdglichen, was nachweislich Sicherheitsgewinne mit sich bringt,
weil Radfahrer:innen dauerhaft im Sichtfeld des Kfz-Verkehrs bleiben und Konflikte reduziert
werden.

4. Macht es Sinn FahrradstrafSen in Wohngebieten mit Tempo 30 km/h
anzulegen?

Grundsatzlich schlieffen sich 30 km/h-Regelungen und Fahrradstralen nicht pauschal gegen-
seitig aus. Sie verfolgen generell unterschiedliche Zielsetzungen. Wahrend Tempo 30 in erster
Linie der Verkehrsberuhigung dient, weist eine FahrradstraBe dem Radverkehr eine besondere
Netz- und Vorrangfunktion zu. Auch in Wohngebieten mit Tempo 30 kann eine FahrradstraRe
sinnvoll sein, wenn eine StraBBe eine wichtige Verbindungsfunktion im Radnetz iibernimmt und
Teil einer durchgangigen Stadtteilradroute ist.

Wie unter 3. bereits ausgefiihrt, ermoglichen es Fahrradstrafien, den Radverkehr gebiindelt,
ibersichtlich und sicher auf der Fahrbahn zu fiihren, was sowohl die objektive als auch die
subjektive Verkehrssicherheit erhdht. Gleichzeitig profitieren FuBverkehr und Barrierefreiheit,
da Konflikte auf den Gehwegen reduziert werden und diese im Einklang mit Vorgaben wie dem
Beschluss ,,Sichere Gehwege fiir Alle“ barrierearm nutzbar bleiben.

5. Wer entscheidet in Zukunft iiber die Anlage von Fahrradstrafien? Werden dazu
alle zustdndigen Gremien der Stadt (Ortsbeirat, Mobilitdtsausschuss, Stadtrat)
eingebunden?

Der Prozess bleibt unverandert. Wie auch bisher schon werden FahrradstrafRen ausschlieflich
im Rahmen der bestehenden kommunalen Entscheidungsstrukturen eingerichtet. Zu allen bis-
lang umgesetzten Fahrradstralen wurden die zustandigen Ortsbeirdte einbezogen, der Ver-
kehrsausschuss bzw. Ausschuss fiir Mobilitdat angehort und die erforderlichen Stadtratsbe-
schliisse gefasst. Die Verwaltung bereitet die MaRnahmen fachlich vor und stiitzt sich dabei
auf Verkehrserhebungen und Mobilitatsbefragungen sowie rechtliche Vorgaben.

6. Am Beispiel des Bereiches Gerhard-Hauptmann-Strafie/Nerotalstrafie in
Gonsenheim fragen wir an, wie sich die Verwaltung zu den Vorschldgen der
Biirgerinitiative ,,Radaberfair” positioniert (hat)?

Im Rahmen der laufenden Beteiligung zum Radnetz Mainz wurden Uberlegungen dargestellt,
wie Haupt- und Nebenrouten des Radverkehrs kiinftig verlaufen kénnten. Dabei kommt der
Gerhart-Hauptmann-StraBe aufgrund ihrer Verteil- und Verbindungsfunktion eine Bedeutung
flir den Radverkehr zu, insbesondere als Alternative zu starker belasteten Strafien, auf denen
die Fiihrung des Radverkehrs aufgrund baulicher Enge nicht komfortabel méglich ist. Welche
konkreten Elemente der Radinfrastruktur dort kiinftig umgesetzt werden, ist derzeit nicht fest-
gelegt und Gegenstand weiterer fachlicher Priifungen, die sich unter anderem auf Verkehrser-
hebungen, Sicherheitsaspekte und rechtliche Rahmenbedingungen wie auch Eingaben von
Biirger:innen stiitzen. Die Anregungen der Initiative ,,RadAberFair® flieRen in die Entwicklungen
ebenso ein, wie die aus ,,Gonsenheim setzt aufs Rad“, ,,Mapathon“ und weitere.



7. Im Juni 2025 wurden dazu 2200 Unterschriften der Verwaltung iibergeben. Hat
die Verwaltung dazu eine Stellungnahme abgegeben?

Die Ubergabe der Unterschriften wurde dokumentiert und in den laufenden fachlichen Abwi-

gungsprozess einbezogen. Eine Einzelbewertung jeder Unterschrift erfolgt nicht, die darin zum
Ausdruck gebrachten Anliegen flief3en jedoch als Teil des Gesamtmeinungsbildes in die weite-

ren Planungen ein.
Mainz, 30.01.2026
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